

Termeni de referință

Studiul nr. 3

Viitorul muncii în contextul schimbărilor demografice și al avansului tehnologic. Perspective din România

A. Scopul studiului:

Acest studiu urmărește să analizeze viitorul muncii în România și să ofere răspunsuri potențiale în sfera politicilor publice, considerând provocările schimbărilor demografice și avansului tehnologic și apreciind impactul lor pe piața muncii și a competențelor acesteia. În contextul dublei tranziții europene, verde și digitală, programul trioului de președinții ale Consiliului Uniunii Europene – spaniolă, belgiană și ungară – vizează consolidarea dimensiunii sociale a Europei, inclusiv prin abordarea provocării demografice cu care se confruntă UE, ca mijloc de garantare a unei transformări echitabile, juste și incluzive. Competențele viitorului – potrivit programului de guvernare – ar include: competențe digitale, gândirea critică și inovativă, rezolvarea de probleme, inteligență emoțională, lucrul în echipă, comunicare, reziliență, spirit antreprenorial și leadership. Acestea vor fi promovate prin programe de formare a adulților, stimularea instituțiilor de învățământ, revizuirea programelor de studii și corelarea acestora cu competențele cerute de piața muncii, actualizarea metodologiilor de evaluare externă a calității (Parlamentul României, 2023¹).

B. Obiectivele specifice ale studiului:

1. Evidențierea schimbărilor demografice în Uniunea Europeană și România, în prezent și perspectivă;
2. Identificarea principalelor provocări ale avansului tehnologic (ex. transformare și incluziune digitală, inteligența artificială, domenii de performanță și competențe cheie) și impactul acestora asupra pieței muncii și competențelor cetățenilor europeni;
3. Conturarea principalelor direcții de acțiune și a recomandărilor de politici publice privind viitorul muncii în Uniunea Europeană, cu detalieri pe România (ex. reforme în educație și formare, gestionare schimbări ocupaționale și fluxuri de forță de muncă, politici demografice).

C. Conceptele cheie ale studiului:

- Viitorul muncii, evoluțiile pieței muncii în România, competențele viitorului, schimbările demografice, avansul tehnologic, inteligența artificială, economia platformelor, economia muncii la cerere, exod al creierelor.

¹ Parlamentul României. (2023). PROGRAM DE GUVERNARE 2023-2024. Viziune pentru națiune, Anexa 2 la HOTĂRÂRE nr. 22 din 15 iunie 2023 pentru acordarea încrederii Guvernului, online la <https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/271262>.

D. Reguli de redactare a Studiului:

Studiul va trata obiectivele fixate, va oferi informații precise decidenților și va include recomandări corespunzătoare. Redactarea se va face într-un limbaj elevat și cursiv, adecvat publicării, cu asigurarea autenticității și ținutei științifice. Studiul va fi formatat de o manieră îngrijită, respectând normele gramaticale, ortografice și de punctuație și va fi prezentat într-un format electronic accesibil.

Studiul va fi redactat în limba română, cu diacritice.

Forma definitivă a Studiului va avea între 70 și 80 de pagini, fără anexe, la care se adaugă o Sinteză în limba română (de cca 6 -7 pagini), precum și o Sinteză în limba engleză (de cca 6 - 7 pagini) care vor prezenta, pe scurt, metodologia de lucru folosită, constatările autorilor și recomandările desprinse.

Se recomandă ca anexele să nu depășească 10 - 20 pagini.

Textul va fi prezentat în format Word, respectându-se următoarele specificații de redactare:

Font: Times New Roman, 12;

Paragraf: Line spacing: single, Înainte și După: 6 pt;

Formatarea paginii: Sus și Stânga: 2,5 cm; Jos și Dreapta: 2 cm;

De preferință se va folosi sistemul de citare Harvard.

E. Beneficiari:

Institutul European din România are atribuții de contractare, coordonare, monitorizare și evaluare a întregului proces de cercetare. Rezultatele cercetării sunt destinate în primul rând Institutului European din România, Ministerului Afacerilor Externe (instituția coordonatoare a IER), precum și altor ministere, agenții, instituții publice cu interes în tematica studiului.